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Because | go all the way to a park
with my friends just to get on an iPhone
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Teens Spend a 'mind_bogglingl 9 hourS Home | Video Workd | US&Canada | UK | Business = Tech | Science | Magazineg | En
a day using media, report says Technology

@ B o S WHET- oo S 000 Children spend six hours or more a day
on screens

More from CNN

By Jane Wakefield
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Kids under 9 spend more than 2 hours
a day on screens, report shows

By Jacqueline Howard, CNN
(© Updated 4:47 PM ET, Thu October 19, 2017
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More from CNN

¥ THINKSTOCK

¥ This is what it means to be Children are spending far more time watching & even though traditional TV viewing has dropped
poor in India today

Two women and their dogs The amount of time children spend glued to a screen has risen dramatically
rescued after 5 months adrift n the last 20 years, a new report suggests.
in the...

Zhildren aged five to 16 spend an average of six and a half hours a day in front of 2
screen compared with around three hours in 1995, according to market research
irm Childwise.

feenaged boys spend the longest, with an average of eight hours.

Zight-year-cld girls spend the least - three-and-a-half hours, according to the study.

3creen time is made up of time spent watching TV, playing games conscles, using
Il ¢ o009 / 153 1 mobile, computer or tablet.




Average daily media and communications time

@ Actual time spent Simultaneaus activity

Children &-11
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Children spend only half as much time
playing outside as their parents did

Environment

National Trust survey also found that nine out of 10 parents would prefer
offspring to spend childhood cormecting with nature

© This article is 1 yearold

2]
2317 181
Press Association

Wednesday 27 July 2016 05.00 BST

Most popular

‘Women accusing Trump
of sexnial harassment are
Garmie of Thrones actor Raleig lying, White House says
outdoars. Photograph: Doug Peters/PA

itchic launches the National Trust campaign to help children engage with the

Children today spend half the time their parents did playing outside, a survey

Mysterious object seen
suggests, speeding past sun could

be ‘visitor from another
While more than four-fifths (83%) of parents questioned thought it was important star systemT’

their children learned to use techneology, nine out of 10 would prefer them to
spend their childheod outdoors, developing a connection with nature.

INEEESEE Manwhe infected more

TheNature @
Conservancy .

News & Features
Mature
Conservancy
Magazine
Special Features ®
Newsroom »

Kids in Mature

Books by Our Staff

OUR WORK GET INVOLVED ABOUT US MEMBERSHIP & GIVINC

Kids These Days

Why Is America's Youth Staying Indoors?

Lack of access to, and interest in, nature keeps kids from
experiencing the outdoors.

There is a growing disparity between the time kids spend indoors wired o technology and the
time they spend ocutside enjoying nature, The vast majority of today’s kids use a compurter, watch
TV, or play videc games on a daily basis, but only about 10 percent say they are spending time
outdoors every day, according to a8 new nationwide poll frorn The Nature Conservancy.

Why? Lack of access to natural areas and discomfart with the cutdeors are two primary factors
identified by the Conservancy’s poll.

The poll was conducted from July 28 through August 4, 2011, and asked 602 kids between the ages
of 13 and 18 about their attitudes toward nature, outdoor activity and environmental issues,
Topics covered included:

reasons youth do not spend more time in nature, “Roughly 76 percent of
youth today strongly
believe issues like climate
change can be solved if
action is taken now. They
also think safeguarding
important lands and
waters should be a priority
regardless of any ancillary
benefits and the struggling
economy.”

words and phrases used by youth to describe nawire, and

attitudes toward preserving nature and on other
environmental issues of the day.

The bipartisan polling team of Fairbank, Maslin, Maullin, Metwz &

Associates (D) and Public Opinion Strategies (R) conducied the

pell, which was funded by The Toyota USA Foundation, The
ature Conservancy, and the Foundation for Youth Investment.

HEAT, LACK OF ACCESS OR INTEREST—AND EVEN
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Children spend less time outside than prison

Katherine Martinko (@feistyredhair)
Living f Culture Share on Facebook
March 25, 2046

& K Martinko — Ourdoor playtime for children is an increasing rarity

Prisoners at a maximum security facility in the U.S. are guaranteed 2 hours of
outdoor time daily, whereas 1 out of 2 kids worldwide spends less than an hour

outside.

Children spend less time outside each day than prison inmates do in the United States,
Inmates are guaranteed two hours of outdoor time daily, whereas cne in two children is
outside for less than an hour. A recent survey of 12,000 parents in 10 countries, who
have children aged five to 12, found that one-third of kids spend under 30 minutes

outside each day.
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o7

2 Vi

A
U.S. parents who view spending
time in nature as “very important’
to their children's development—
second only to reading as a
priority. To parents, nature is not
just “something to do,” itis a
crucial part of growth,
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Time spent In hature contributes to

o Improved physical health
o establishing the idea of a conservation legacy
o Improvements in short term memory

a reduction in stress and increase in focus

improvements in children's cognitive development by
improving their awareness, reasoning, and
observational skills

o improved mental health




Reasons Youth Do Not Spend More Time in Nature

B Major Reason B Minor Reason

It's uncomfortable, because of things like bugs, heat, etc. 80%
| don’t have any transportation to get to a natural area 28% 34%
There are no natural areas anywhere near my home AR 35%

17% | 32%

I’'m just not interested in spending time in nature

Gangs or crime make these kinds of areas unsafe EELE 74/

There’'s too much risk of getting hurt in a natural area (i.e., from 13% 329
animals, | might fall, get lost, etc.)

| don’t feel welcome among the other people there [EES=ZAL

Personal health issues keep me from participating in activities in nature 14% [ 25%
2% 27%

It costs too much to participate in activities out in nature
AA LS 31%

0%

My family will not let me spend time outdoors in a natural area

20% 40% 60% 80%

The Nature Conservancy, 2015 Survey



FIGURE 4: Phrases Most Often Chosen by Youth to Describe How They Feel Being in Nature

Peaceful
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Calm
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Alive
Curious
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Energized
Excited
Bored
Anxious
Surprised
Uncomfortable
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Uncertain
Restless
Irritated
Scared
Unwelcome
Other
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The data suggest that if American youth are given more opportunities to have a meaningful experience
outdoors, they will be more likely to value nature, engage with it, and feel empowered to do something
about it.

The survey shows that 66% of youth say that they “*have had a personal experience in nature” that
made them appreciate it more. That subset of American youth is markedly different from those who
have not had such experiences. They are:

o Almost twice as likely to say they prefer spending fime outdoors;

o Significantly more likely to express concern about water pollution, air pollution, global warming,
and the condition of the environment;

Ten points more likely to agree that we can solve climate change by acting now;

13 points more likely to say environmental protection should be prioritized over economic growth;
More than twice as likely to “strongly agree” that protecting the environment is “cool;”

More than twice as likely to consider themselves a “strong environmentalist,” and

Substantially more likely to express interest in studying the environment in college, working in a job
related to nature, or joining an environmental club at their school.

O O O O O

The Nature Conservancy, 2015 Survey



Back to Nature

Two approaches
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Irving 1.S.D

2013-14 | 2014-15 | 2015-16

Total Enrollment 35,328 35,191 34,929

; j Gender Female 48.9% 48.7% 48.5%
: Texas School Districts Male 51 2% 51.3% 51.5%
e e and ESC Regions Race/ American Indian or Alaska Nat 1.3% 1.3% 1.5%
2010-11 School Year Ethnicity | Asian 3.3% 3.3% 3.3%
Black or African American 12.8% 13.0% 12.9%

o Hispanic/Latino 71.7% 71.9% 72.1%
—s P ‘ Native Hawaiian/Other Pacific 0.2% 0.2% 0.2%

T Two or More Races 1.2% 1.1% 1.1%
White 9.6% 9.2% 8.9%

Program Bilingual Education 25.3% 26.6% 25.6%

Participation | Career & Technical Ed 24.1% 25.7% 27.2%

"""" English as a Second Language 13.8% 14.8% 16.0%

b= G Gifted & Talented 122% | 12.5%| 125%

------ e ST o Bl Special Education 7.6% 7.5% 7.5%

- id S KRR Student At Risk 701% | 739%| 74.2%
- T et ey Population | Economically Disadvantaged 80.5% | 79.4%| 79.0%

o English Language Learner 38.2% 39.2% 39.3%

Immigrant 2.2% 3.6% 2.9%

Migrant 0.2% 0.1% 0.1%

CS ESC Regions

 School Districts



Irving |.S.D.
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Enroliment Profile by School Year

>rs Branch
Richards
Dallas

| b

2013-14 | 2014-15 | 2015-16
Total Enrollment 35,328 35,191 34,929
Gender Female 48.9% 48.7% 48.5%
Male 51.2% 51.3% 51.5%
Race/ American Indian or Alaska Nat 1.3% 1.3% 1.5%
Ethnicity Asian 3.3% 3.3% 3.3%
Black or African American 12.8% 13.0% 12.9%
Hispanic/Latino 71.7% 71.9% 72.1%
Native Hawaiian/Other Pacific 0.2% 0.2% 0.2%
Two or More Races 1.2% 1.1% 1.1%
White 9.6% 9.2% 8.9%
Program Bilingual Education 25.3% 26.6% 25.6%
Participation | Career & Technical Ed 24.1% 25.7% 27.2%
English as a Second Language 13.8% 14.8% 16.0%
Gifted & Talented 12.2% 12.5% 12.5%
Special Education 7.6% 7.5% 7.5%
Student At Risk 70.1% 73.9% 74.2%
Population | Economically Disadvantaged 80.5% 79.4% 79.0%
English Language Learner 38.2% 39.2% 39.3%
Immigrant 2.2% 3.6% 2.9%
Migrant 0.2% 0.1% 0.1%




Irving 1.S.D

2013-14 | 2014-15 | 2015-16
Total _ . )
. - Gender Female 48.9% 48.7% 48.5%
armers ora nCh Male 51.2% | 51.3%| 51.5%
; - Race/ American Indian or Alaska Nat 1.3% 1.3% 1.5%
ar r I ards Ethnicity Asian 3.3% 3.3% 3.3%
a Black or African American 12.8% 13.0% 12.9%
Hispanic/Latino 71.7% 71.9% 72.1%
Native Hawaiian/Other Pacific 0.2% 0.2% 0.2%
Two or More Races 1.2% 1.1% 1.1%
White 9.6% 9.2% 8.9%
Program Bilingual Education 25.3% 26.6% 25.6%
Participation | Career & Technical Ed 24.1% 25.7% 27.2%
English as a Second Language 13.8% 14.8% 16.0%
Gifted & Talented 12.2% 12.5% 12.5%
D&"ES Special Education 7.6% 7.5% 7.5%
Student
?‘.b Population _ . | .
Immigrant 2.2% 3.6% 2.9%
cgale Migrant 0.2% 0.1% 0.1%
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The Elise Walker
Outdoor Learning Center
LAKESIDE

STUDY AREA

.Lakeside Byway

CATTAIL PASS Hidden Thicket
§ rossiL”: ‘
FLATS_ . -

Dra.ggﬂ_f_lr Ber ’lg ! Willow Creek

== = , Trail
Blackland Prairie } ' Cottontail Trail
] -
_— ’ ...h\_‘_
- 7" Cottontail Trail - WILLOW CREEK
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What will happen in the Blackland Prairie?

All parts of an area interact to create a stable ecosystem. The students
will participate in a food web activity that shows the flow of energy in an
ecosystem and the importance of each component of the web in the
sustainability of the ecosystem. In this particular grassland ecosystem, the
wildflowers are especially dependent on pollinators. Students will also
discuss pollinators, what they do, and their importance. Students will
collect and study insects in this area, recording what they find. Students
can take pictures with the iPad to be added to iNaturalist. Teacher
Connection: Activities are included on the OLC webpage (Mini-Page:
Pollinators, interactive websites).
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What will happen at Fossil Flats?

Students will talk about what fossils are and how they are formed by
erosion and deposition. As you walk the trails, erosion is easy to see. We’'ll
talk about where the sediment ends up that is picked up in various areas
and how that type of process contributed to the formation of fossils. The
students will also have the opportunity to dig for fossils. They are allowed
to take ONE home with them. Teacher Connection: Activities are included
on the OLC webpage (career connections, fossil ID)

r







What will happen at the Lakeside Study area?

Each living thing depends upon an ecosystem; a community of plants and animals which depend
on one another as well as their non-living environment. Your students will be looking closely at
one particular lake ecosystem. There are so many interconnected creatures in a pond that we
can’t possibly study all of them in one day. Instead, we will focus primarily on the invertebrates
that live in the lake. We can identify the invertebrates in the lake as members of various groups
based on what they eat; they are herbivores, carnivores, omnivores, scavengers, and/or filter
feeders. Your students will be sorting a sample of the lake’s invertebrates into these groups. After
an introductory discussion, your students will work in small teams to take samples of lake water
from the bucket and sort the invertebrates in their trays. They will keep a tally on the worksheets
in their field guides of what they find and how many. Your students will then use the collected
data to draw a lake food chain. This study is also an excellent opportunity to study insect life
cycles and discuss both incomplete and complete metamorphosis. Students can take pictures
with an iPad to be added to iNaturalist. Teacher Connection: Activities are included on the OLC
webpage (virtual pond dip).







What will happen at Cattail Pass and Willow Creek?

Nature can be soothing and restorative. On the boardwalk that is
Cattail Pass, the students will line up along the railing and use their
senses to make and record observations. These observations can
later be used to write poetry. After this, the students will hike
through a wooded area to Willow Creek where you will find tables
under a tree close to a creek. Along the way, students will complete
a scavenger hunt, looking for various natural objects or phenomena.
Teacher Connection: Activities are included on the OLC webpage
(nature poetry).
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Northwest [.S.D.

Texas School Districts
P - Ty and ESC Regions
- Al 2010-11 School Year

CS ESC Regions

L e School Districts

2015-16 Enrollment Profile

Number | Percent

Total Enroliment 20976 | 100.0%
Gender Female 10,173 48.5%
Male 10,803 51.5%

Race/ American Indian or Alaska Nat 112 0.5%
Ethnicity Asian 680 3.2%
Black or African American 1,438 6.9%
Hispanic/Latino 4,339 20.7%

Native Hawaiian/Other Pacific 33 0.2%

Two or More Races 541 2.6%

White 13,833 66.0%

Program Bilingual Education 174 0.8%
Participation| Career & Technical Ed 4 447 21.2%
English as a Second Language 880 4.2%

Gifted & Talented 2,037 9.7%

Special Education 1,774 8.5%

Student At Risk 6,649 31.7%
Population | Economically Disadvantaged 3,907| 18.6%
English Language Learner 1,003 4.8%

Immigrant 111 0.5%

Migrant 0 0.0%




Northwest [.S.D.

2015-16 Enrollment Profile

Wylig™ (G

edar Hill ancaster

Number | Percent

Total Enroliment 20976 | 100.0%
Gender Female 10,173 48.5%
Male 10,803 51.5%

Race/ American Indian or Alaska Nat 112 0.5%
Ethnicity Asian 680 3.2%
Black or African American 1,438 6.9%
Hispanic/Latino 4,339 20.7%

Native Hawaiian/Other Pacific 33 0.2%

Two or More Races 541 2.6%

White 13,833 66.0%

Program Bilingual Education 174 0.8%
Participation| Career & Technical Ed 4,447 21.2%
English as a Second Language 880 4.2%

Gifted & Talented 2,037 9.7%

Special Education 1,774 8.5%

Student At Risk 6,649 31.7%
Population | Economically Disadvantaged 3,907| 18.6%
English Language Learner 1,003 4.8%

Immigrant 111 0.5%

Migrant 0 0.0%




Northwest |.S.D.

Number | Percent
Total ,
Gender Female 10,173 48.5%
Male 10,803 51.5%
Race/ American Indian or Alaska Nat 112 0.5%
> Ethnicity Asian 680 3.2%
Black or African American 1,438 6.9%
Al Wylig (G Hispanic/Latino 4,339 20.7%
Native Hawaiian/Other Pacific % 0.2%
Two or More Races 541 2.6%
White 13,833 66.0%
Program Bilingual Education 174 0.8%
Participation| Career & Technical Ed 4,447 21.2%
English as a Second Language 880 4.2%
Gifted & Talented 2,037 9.7%
Special Education 1,774 8.5%
Student
Populati _
sdar Hil ancaster Immigrant 111 0.5%
Desoto . Migrant 0 0.0%
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Northwest [.S.D.

e Kids come first

« Continuous improvement is
essential for future success

* The success of each
student is the shared
responsibility of sfudents,
families, schools, and
communities

e Environment influences
learning




Northwest 1.S.D. | Skills for Success

« Critical Thinking and Problem Solving
« Collaboration and Leadership

« Agility and Adaptability

* Inifiafive and Entrepreneurialism

« Effective Oral and Written
Communication

« Accessing and Analyzing
Information

« Curiosity and Imagination
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Why an Outdoor Learning Centere

CONTROL
OVER
CURRICULUM







Texas Lil's Dude Ranch

« Opened 1977
« Sports and recreation camp

« 38,000 SF Special Event &
Conference Center

o Parties, conventions and special
events for groups up to 10,000
people

« 24,000 SF outdoor pavilion
« Texas-size swimming pool

e Rustic, air conditioned full service
restaurant and bar
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NISD Qutdoor Learning Center
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Site Plan
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WETLANEC

ANTICIPATION
Arrival
Orientation
Preparation

TRANSITION
Active
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IMMERSION
Passive
Observational
Experiential
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TRAIL SYSTEM

BARNYARD ANIMAL

DISPLAY and EXISTING
BARN

OVERLCOK

EXISTING BARN w/ PEN

FOR DONKEYS

EXISTING MAINTENANCE
BUILDINGS

GRAVEL EMERGENCY

ey

ERVICE AREA ———

ACCESS ROAD

LARGE PAVILION

WATER FEATURE I

FUTURE GREENHOUSE

RAISED GARDEN BEDS

FARM CROPS

TRANSITION ZONE

£

7




Large Pavilion Floor Plan
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Community Opportunities

« SuUMmer programs

« Corporate and Organization
Rental

« Weddings & Receptions

« Community-wide events —
e.g. Pioneer Days




Questionse



Scott Layne, Deputy Superintendent of Operations
Dallas Independent School District
slayne@dallasisd.org

Tim McClure, Assistant Superintendent for Facilities
Northwest Independent School District
tim.mcclure@nisdix.org

Jonathan Aldis, Principal
Stantec
jonathan.aldis@stantec.com

Terry Hoyle, Principal
Stantec
terry.hoyle@stantec.com
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